



辽源发布



LIAO YUAN RI BAO

2024年11月19日 星期二
甲辰年十月十九 十月廿二小雪

总第9139期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 22-0010/ E-mail:jl_lyrb@126.com

中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

坚持破和立的辩证统一

——学习习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式重要讲话精神系列述评之五

新华社记者 于佳欣 吴雨 刘羽佳

“要坚持破和立的辩证统一，破立并举，先立后破，该立的积极主动立起来，该破的在立的基础上及时破，在破立统一中实现改革蹄疾步稳。”

在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记聚焦改革方法论，深刻阐释了“破”与“立”的辩证关系。

以制度建设为主线，以科学方法推进改革，在破立统一中谋定后动、循序渐进，进一步全面深化改革必将不断打开发展新天地。

有破有立，改革得其法则事半功倍

截至目前，全国97个人口小县机构改革全面完成——近期一则消息，披露了地方机构改革的新进展，为优化县域机构设置进一步探索了有效路径。

精简行政机构，转变优化职责，既把“块”切好，又把“条”理顺。深化党和国家机构改革，正是进一步全面深化改革中统筹破立关系的鲜明写照。

“破”与“立”，蕴含着革故鼎新的发展之道。“破立并举，先立后破”是中国实现经济快速发展和社会长期稳定“两个奇迹”的一条重要经验，是“稳中求进”这一党中央治国理政重要原则的内在逻辑，也是对改革规律和改革方略的深刻揭示。

万物得其本者生，百事得其道者成。新中国成立后，破立结合、循序渐进，稳步推进社会主义改造，建立起社会主义基本经济制度。

改革开放之初，边破边立、先行先试，改革从农村到城市、从沿海到内地，由局部到整体渐次铺开。

党的十八大以来，破立并举、先立后破，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，一系列深化改革开放的举措推动许多领域实现历史性变革，系统性重塑、整体性重构，开创了我国改革开放全新局面。

当前，进一步全面深化改革已经进入到攻坚期和深水区，无论深度还是广度都比过去要求更高，各种利益的平衡、关系的协调难度更大，考验着改革者的智慧、勇气和担当。

“改革有破有立，得其法则事半功倍，不得法则事倍功半甚至产生反作用。”习近平总书记对于改革方法论有着深刻思考——

谈及搞好机构改革组织实施工作时，强调要继续运用好“坚持不立不破先立后破”等宝贵经验；

论述改革与法治关系时，明确指出“凡属重大改革都要于法有据”“不能让一些过时的法律条款成为改革的‘绊马索’”；

针对结构调整，鲜明提出“腾笼不是空笼，要先立后破，还要研究‘新鸟’进笼‘老鸟’去哪”；部署产业发展时，特别强调发展新质生产力“不是要忽视、放弃传统

产业”，要遵循“先立后破、因地制宜、分类指导”原则……

党的十八大以来，立新发展格局，破传统发展路径依赖；立新发展理念，破“唯GDP论”；立供给侧结构性改革，破供需结构性失衡；立城乡融合发展之制，破城乡二元结构之弊；立清风正气，破“四风”顽疾；立公正高效权威的中国特色社会主义司法制度，破影响司法公正之弊……

破不是改弦易张，立也不是另起炉灶。

“改什么、怎么改必须以是否符合完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总目标为根本尺度”“该改的坚决改，不该改的不改”……习近平总书记深刻阐明了全面深化改革的底线原则。

坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政不动摇，通过改革让制度优势充分地转化为治理效能，更好服务提升民生福祉，是“先立后破”的应有之义。

从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势，再到系统集成、协同高效，在统筹破与立中进一步全面深化改革，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。

把握节奏，推动进一步全面深化改革蹄疾步稳

岱海之滨，波光潋滟；苏木山上，层林尽染。作为中国铁合金产量最大的地级市，内蒙古乌兰察布铁合金产业的底色由“黑”变“绿”，一幅山川秀美的生态画卷徐徐展开。

“绿色转型是一个过程，不是一蹴而就的事情。要先立后破，而不能够未立先破。”2022年3月的全国两会上，习近平总书记在内蒙古代表团参加审议时强调。

“不能把手里吃饭的家伙先扔了，结果新的吃饭家伙还没拿到手，这不行。”习近平总书记以形象的比喻，对如何处理好破立关系进行了生动阐释。

先立后破，立是目的，为破打下坚实基础——

立起基础性、先导性作用，该立的要积极主动立起来。

智能车间的控制大屏上，跳跃着生产环节的实时数据……在江苏江阴，兴澄特钢颠覆了人们对传统炼钢厂“傻大黑粗”的印象。

把新产业立起来，以数智化的新产业带动传统产业转型升级，成为越来越多企业的选择。

“发展新质生产力不是忽视、放弃传统产业，要防止一哄而上、泡沫化，也不要搞一种模式”……新质生产力的发展必然要经历较长过程，一旦旧的破了，新的立得不够，经济就会面临难以承受的压力。发展新质生产力要正确处理“先立”与“后破”的关系。立得住，才能破得好。

以破促立，破是手段，为立打开

更大空间——

破是为了更好地立，该破的要立的基础上及时破、坚决破、彻底破。

今年8月，全国首个全链条公平竞争审查系统在湖北上线，为经营主体营造公平透明的市场环境，更大力度服务全国统一大市场建设。

11月6日，习近平总书记在湖北考察时强调，抓好重点领域和关键环节改革，全面融入全国统一大市场建设，构建更加公平、更有活力的市场环境。

清理废除含有地方保护、市场分割等妨碍统一市场和公平竞争的政策；实行统一的市场准入制度；打造统一的要素和资源市场……通过破除阻碍国内大循环的各种体制机制障碍，在以破促立中推进全国统一大市场建设，为构建新发展格局提供强大支撑。

加大对发展堵点、卡点、痛点的“破”，为“立”开辟道路、清除障碍、创造条件，才能为新的打开广阔天地。

破立并举，把握节奏，蹄疾步稳推进改革——

在中国这样一个拥有14亿多人口的国家深化改革绝非易事。破立并举，关键靠统筹，要在平稳中

从190条缩减至27条——我国首个自贸试验区上海自贸试验区外商投资准入负面清单如今实现大幅“瘦身”。

大胆探索，先行先试。目前，全国22个自贸试验区累计开展3500余项改革试点，推动更多经验在全国落地生根。

“各项改革举措都要充分论证、精心设计，深入开展风险评估，把握好时度效”，习近平总书记深刻指出。

顶层设计和摸着石头过河结合，已成为新时代全面深化改革的鲜明特征之一。无论是提升产业链供应链韧性和安全水平，还是防范化解金融风险，抑或是确保粮食和能源安全，无不要在改革中把握节奏，把控风险，稳步推进。

全面深化改革是一项系统工程，牵一发而动全身。把握好时度效，谋定后动、循序渐进，才能在破立统一中实现改革蹄疾步稳。

狠抓落实，打开改革发展新天地

健全社会保障体系，完善要素市场制度和规则，深化国资国企改革，向民营企业进一步开放国家重大科研基础设施……翻开党的二十届三中全会《决定》，“健全”“完善”“深化”等高频词令人印象深刻。

《决定》提出的300多项重要改革举措，以制度建设为主线，有对过去改革举措的完善提升，也有根据实践需要和试点探索新提出的改革举措。

到2029年新中国成立80周年时，完成《决定》提出的改革任务，是路线图，也是军令状。

必须坚持以人民为中心，在破与立中找准改革突破口——

教育体制改革，事关千家万户。

今年秋季开学起，不少地方中小学课间休息时间由10分钟延长至15分钟；越来越多企业通过与技工院校等方面合作，加大培养高技能人才……

破除“唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子”的顽瘴痼疾，推动义务教育均衡发展，减轻中小学生学习负担，构建现代职业教育体系，建设现代大学制度……在破立统一中，育人方式、办学模式、管理体制等教育改革取得新进展。

从就业、教育、收入分配、社会保障，到医疗卫生、养老托幼、公共文化、生态环境，瞄准人民日益增长的美好生活需要，深化民生改革还有许多“硬骨头”要啃。

从人民的整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革，才能让“立”的成果得到群众拥护，让“破”的成效为群众称快。

必须坚持问题导向，在破与立中以重点推进带动整体跃升——

今年9月6日，我国第二条民营控股高铁——杭温高铁开通运营。民间资本参与重大项目建设步伐提速。

制定民营经济促进法；加强产权执法司法保护；清理和废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法……统筹破与立，党的二十届三中全会《决定》对构建高水平社会主义市场经济体制作出系列部署。

进一步全面深化改革的重点依然是深化经济体制改革。处理好政府和市场的关系，是经济体制改革的核心问题。牵住“牛鼻子”，就能以重点带动全局。

抓住主要矛盾，以经济体制改革为牵引，协同推进政治、文化、社会、生态文明等领域改革，实现改革由局部探索、破冰突围到系统集成、全面深化的转变，才能形成推进中国式现代化的总体效应。

必须坚持系统观念，在破与立中以协同发展形成改革合力——

源起上海松江，串起江苏苏州、浙江嘉兴、安徽宣城等九城科技“朋友圈”，长三角G60科创走廊的科创氛围日益浓厚。

自2018年至2023年，这里的高新技术企业数量占全国比重从1/12上升到1/7。在长三角一体化战略推动下，这条科创走廊成为破除市场要素流动堵点、推动跨区域协同创新的典型案例。

不谋全局者，不足谋一域。打破行政区划限制，树立一体化发展意识，区域协同发展加速推进。京津冀、长三角、粤港澳大湾区高质量发展动力源作用日益增强，长江、黄河两条母亲河走上生态优先、绿色发展道路，区域发展活力不断释放。

企者不立，跨者不行。进一步全面深化改革，把握破与立的方法论，做到在狠抓落实中不驰于空想、不骛于虚声，在推进高质量发展中踏石留印、抓铁有痕。

(新华社北京11月14日电)

税收优惠政策为我市制造业转型发展增添新动能

本报记者 馨月 徐志杰

市委八届六次全会指出，“要加快推动传统优势产业集群化发展。树牢‘为传统企业服务就是为转型发展赋能’的意识，支持传统企业转型升级。”今年以来，国家税务总局辽源市税务局聚焦我市制造业企业，精准落实税收优惠政策，给企业转型发展注入了强劲的“税动力”，为推动全市制造业转型发展增添新动能。

近日，记者跟随国家税务总局辽源市税务局的工作人员来到吉林诺德高新材料有限公司，开展“一对一”“面对面”政策辅导，实现由人找政策到政策找人的转变。

吉林诺德高新材料有限公司是一家专业从事PVB中间膜研发、生产和销售的高新技术企业。企业每年都会投入大量资金用于引进技术人才、加大研发力度。如今，企业研发的隔音膜、隔热膜等产品成功打破了国外技术壁垒，年产量可

达10000吨，国内市场占有率高达25%，并成功开拓国际市场。为了支持企业发展，国家税务总局辽源市税务局组建金牌服务团队“税收我来帮”，由业务骨干担任首席联络员，第一时间对接企业，掌握企业投资置业、生产经营等基本信息，实现金融服务与企业信贷需求的精准对接，为企业发展注入源源动力。

吉林诺德高新材料有限公司财务负责人尹琪说：“2024年，我们公司共享增值税先进制造业加计抵减192万元。在企业发展的道路上，税务部门尽力给了我们资金支持，一系列税收优惠政策给了公司加大研发投入、创新发展的底气。”

据了解，《关于先进制造业企业增值税加计抵减政策的公告》发布以来，国家税务总局辽源市税务局积极与工信、科技等部门对接，全面摸排政策享受主体，精准审核确定适用政策企业名单，通过“政策找人+服务上门”工作

机制，逐户向企业负责人、财务人员宣传税收优惠政策，详细讲解政策适用条件、申报操作方法、注意事项，帮助符合条件企业尽享税收红利。截至目前，我市已有18户企业享受先进制造业加计抵减税收优惠，为推动全市制造业转型发展增添了新动能，助力新质生产力加快发展。

国家税务总局辽源市税务局副局长潘峰说：“辽源税务部门将全面落实市委八届六次全会精神，树牢‘为传统企业服务就是为转型发展赋能’的意识，聚焦企业涉税需求，持续落实好重点支持科技创新和制造业发展的结构性减税降费政策，扎实推进税费优惠政策红利直达快享，用‘真金白银’激励经营主体加大创新力度，推动制造业企业向高端化、智能化、绿色化转型升级，助力企业实现从‘传统制造’到‘高端智造’的完美蝶变，为新质生产力加快发展注入‘税动力’。”

学习贯彻市委八届六次全会精神

我市室外健身设施从“有”到“优”让群众“近”享健身乐趣

本报记者 于芯 王彦雨

虽已入冬天气转凉，但在辽源的各大公园和社区健身广场，随处可见一些市民在各类健身器材上锻炼，尽享运动健身的魅力和快乐。

在宪法主题公园健身区，记者看到各式各样的健身器材错落有致地排列着，从基础的拉伸器械到多功能综合训练器械，满足了不同年龄层次居民的健身需求。今年65岁的崔志君每天坚持健身锻炼，因此结交了一些坚持锻炼的朋友。崔志君说：“自从从博物馆安装这些器械以来，我们这些退休的老人就爱上这边来锻炼身体。感谢政府给人民群众创造良好的健身环境。”

随着时间的推移，市区各健身广场的部分健身器材已达到规定使用年限，还有部分器材因使用频率高且长期

暴露在户外，出现了不同程度的老化和损坏现象，这不仅影响了居民的正常使用，还存在安全隐患。为此，市体育局积极向上级部门申报彩票公益金配建的健身路径59套。其中，二代智能健身路径5套，社会足球场27个、多功能运动场8个、轮滑场3个、可移动自然冰场4个、“国球两进”乒乓球台32组、健身步道6条。目前，规划建设投入使用的室外公共体育设施基本可以满足人民群众的健身需求。

从“有”到“优”的健身获得感，提升了人民群众的获得感、满足感、幸福感。下一步，我市将继续紧扣惠民核心，加大公共体育设施建设力度，持续开展丰富多彩的文体活动，让广大群众在家门口就能“近”享运动健身的乐趣。

近年来，我市持续推进全民健身工程建设，以完善体育健身设施、更新健身器材为抓手，聚焦健身设施和场地“扩容”“提质”，加大体育场地及设施建设，不断拓展全民健身空间，满足了广大居民的健身需求，解决了“百姓去哪儿健身”问题，打

我国快递年业务量首次突破1500亿件

新华社北京11月18日电(记者 戴小河)国家邮政局监测数据显示，截至11月17日，我国快递年业务量首次突破1500亿件。

17日下午，在国家邮政局中国快递大数据平台的大屏幕上，不断滚动的数字弹出了“150000000000”的超长字符。这第1500亿件快件，是极兔速递揽收的一箱花牛苹果，由甘肃天水发往重庆，一位消费者从拼多多平台下了这一单。

今年以来，我国快递市场保持繁荣活跃，发展质效不断提升，加快推进产业升级、拉动生产消费，为更好提高经济运行效率、畅通实体经济循环作出重要贡献。

快递市场规模的持续扩大，得益于宏观利好政策驱动。多部门多地区发布扩内需的支持政策，以实施大规模设备更新和消费品以旧换新行动为契机，不断丰富消费场景，开拓下沉市场，巩固了当前持续向好的发展态势，带动了快递业务量强劲增长。与此同时，得益于日益完善的顶层设计、高效通达的服务网络、智能科技的广泛应用，快递企业持续完善基础设施建设，积极布局

无人车、无人机、智能分拣等先进技术设备，行业运输运力日益增强，网络体系逐步完善，服务效率和质量也得以有效提升。如今，小到针头线脑、柴米油盐，大到农机配件、冰柜彩电，消费者只需在手机屏幕上轻轻一按，快递小哥最快当天便可送达。

今年以来，邮政快递业区域发展结构更加均衡，中西部快递占比持续提升，业务量增速超全国平均水平。一件件包裹穿梭于东西南北，编织出一张物流畅通的全国统一大市场。

第十五届中国航展落幕

签约额超2800亿元

万人参观。

本届航展，“大国重器”集中亮相——新一代隐身战斗机歼-35A惊艳亮相，人民海军战机歼-15T首次出现在航展，嫦娥六号带回的月球“土

特产”月背月壤样品首次向国内公众展出，运-20首次向公众开放展示货舱，红-19地空导弹武器系统、新型察打一体无人机等尖端武器装备首次展出。

无人系统装备也成为本届航展的另一焦点，无人化机身“天空骑士”，无人船上演“水上芭蕾”，大型无人作战艇“虎鲸”精彩亮相。

本届航展还展示了低空经济的前沿产品，样式各异的“飞行汽车”和垂直起降飞行器让观展者目不暇接。

据组委会介绍，第十六届中国航展将于2026年11月10日至15日在广东珠海举行。

新华社广州11月17日电(记者 王浩明 顾天成)第十五届中国国际航空航天博览会17日在广东珠海落幕，本次航展共签订总值约2856亿元人民币合作协议，成交各种型号飞机1195架。

据组委会统计，在为期六天的展览中，共有来自47个国家和地区的1022家企业参展，参展飞机261架、地面装备248型，举办会议论坛、签约仪式、商务洽谈等活动247场，吸引近59